

武汉科技报

武汉市科学技术协会 / 武汉市科学技术局 主管

科技创造美好生活

全国公开发行 邮发代号 37-4

国内统一刊号 CN42-0081

扫一扫
关注武汉科技动态
武汉科技报社微信公众号
wuhankejibao



武汉启动科技工作者融合赋能大讲堂 北大教授程郁缀受邀作首场报告

恪守科学精神 厚植人文情怀



报告会现场

本报讯（记者 丁莹 肖凯 通讯员 胡彤）11月28日上午，“科学精神与人文情怀——武汉科技工作者融合赋能大讲堂”启动式暨首场报告会在中国地质大学（武汉）逸夫博物馆报告厅举行。中国工程院院士、武汉市科协主席谢先启，中国科学院院士、武汉市科协副主席席树成参加活动。首场报告会特

别邀请北京大学中文系教授、博士生导师程郁缀作报告。市科协党组书记、副主席李定君主持启动式。

在300余名听众的热烈掌声中，北京大学中文系教授、博士生导师程郁缀走上讲台，开始了一场关于“古典诗词与人文情怀”的首场讲座。“对讲台要有敬畏之心。”程郁缀说，无论上课、听讲座，都要

遵守纪律，尊重知识。“不管是做学问还是做人要做到忘我，才能成就伟大事业。”他嘴上念的是诗，心里装的是国，是家，是大爱，“人生本是单行道，生命之河不倒流。”他希望科技工作者要珍惜时间，不但要有杰出才能还要有高尚德行，要有利他主义的壮丽襟怀。他勉励大家要坚定“人生不可半途废，登山要

上最高峰”的信念，树立“大气方能成大器，有德不必求有得”的心态，秉持“敢于吃亏，勇于吃苦”的精神努力成就自己。

谢先启讲话指出，科技与文化融合作为科技自立自强和文化自信的重要支撑，已成为“两个大局”背景下提升我国经济发展效能的重要引擎。他希望广大科技工作者厚植人文情怀，做到明体达用、体用贯通。要从中华民族五千年的悠久历史与灿烂文化中汲取智慧和力量，通过“大讲堂”这个共享平台，广大科技工作者能够坚守为民初心，始终自觉服务好党和国家工作大局；恪守科学精神，奋力当好实现高水平科技自立自强的主力军；厚植人文情怀，努力在建设社会主义现代化国家新征程上积极作为。

“好的科普离不开人文情怀。”讲座结束后，中国科学院院士、中国地质大学（武汉）教授谢树成接受采访时表示，希望广大科技工作者继续努力，不仅仅是学习科学知识，更要学习体会其中的人文精

神，两者要相结合。

“今天的讲座为我们科技工作者提供强大的精神动力。”武汉林学会秘书长聂超仁表示。

据悉，“科学精神与人文情怀——武汉科技工作者融合赋能大讲堂”系列讲座由武汉市科学技术协会主办，是市科协贯彻落实习近平总书记文化思想的重要品牌活动，旨在进一步推动科技与文化深度融合发展，认真落实市委、市政府中心工作部署和全市宣传思想文化工作会议精神，为广大科技工作者和公众搭建科技与人文交流的共享平台，为党和国家培养造就具备家国情怀、科学精神、人文底蕴的复合型科技人才，努力在湖北建设全国构建新发展格局先行区中当先锋、打头阵，为推进武汉具有全国影响力的科技创新中心建设汇聚磅礴力量。

“大讲堂”将紧紧围绕武汉市委、市政府工作大局，紧紧贴合科技工作者和广大公众的需求，邀请多个领域、各行各业的知名专家学者陆续在汉开讲。

1分钟“轰灭”癌细胞不伤好细胞

质子放疗系统在协和医院成功出束

本报讯（通讯员 协宣）11月29日，中南地区肿瘤放疗最强利器射出“希望之光”。质子放疗系统瓦里安 ProBeam360 在武汉协和医院质子医学中心安装完毕，并引出质子射线束，成功实现核心功能。2024年，该设备将进入临床研究及应用阶段，可对肿瘤实现360度无死角的亚毫米级“定点爆破”，其“只杀癌细胞，不伤好细胞”威力标志着武汉进入肿瘤

速器和4个质子治疗舱，均通过束流线长廊串联起来。超导回旋加速器是ProBeam系统的核心，利用强大且稳定的超导磁铁和极性交替的电场可将质子束加速到约16万公里/秒，质子束被传输到治疗舱内的患者体内，直抵病灶。

相较传统放疗，“质子刀”的治疗时间大为缩短，为患者摆位、有针对性地调整参数的过程约为15~30分钟，将质子发射至肿瘤

部位轰灭癌细胞仅需1分钟左右。质子治疗周期的长短取决于肿瘤本身及其位置，一般需每周治疗5天，持续5~7周。

协和质子中心是全国首批、中南地区最大的质子中心，也是武汉地区“四区两院”重大项目之一。2019年10月，国家卫健委首次审批，全国5家医院获得质子放射治疗系统配置许可，协和医院是中南地区唯一一家。

2023武汉四季度招商引资项目签约大会举行 企业家们加投武汉背后——

科教资源丰富 产业链优化升级



赞武汉区位优势突出、发展态势强劲，畅谈武汉在产业结构和营商环境上的比较优势，在讲述来汉投资、创业的故事中，共同表达着要“加投武汉”。

“人工智能技术后续的发展必须与场景结合，这方面武汉有很好的实体产业基础，这也是我们选择武汉的主要原因。”上海声通科技董事长汤敬华在现场表示，武汉人工智能的前景广阔，科教资源丰富，产业链不断优化升级，瞅准机会在武汉发展准

没错。他介绍，目前声通集团有意在武汉拓展人工智能产业生态，希望凭借武汉的发展态势，能打造出充满活力的人工智能生态圈。

“武汉地处中国经济的地理中心，淡水资源充分、农产品资源丰富、农业产业基础扎实，加上市委、市政府高度重视预制菜产业，让我投资武汉、立业黄陂信心更加坚定。”中华全国工商业联合会农业产业商会会长、广东恒兴集团董事长陈丹发言说，将充分发挥武汉及黄陂区位和科教资源优势，延伸农业产业链，提升价值链，打造供应链，促进农业食品的融合发展。

“我们想立足武汉，打造中部区域的城市空中交通运营示范中心，同时打造从文旅到消防应急等

各方面、全方位的应用场景。”亿航智能集团大中华区总裁侯垠佑说，武汉是中国版图的中心，从武汉出发，两个小时的航空距离可以到达中国绝大部分的省份，有不可复制的天然禀赋。

长江生态环保集团有限公司董事长王殿常则表示，长江生态环保集团作为三峡集团生态环保业务的实施主体，将充分利用武汉的科技创新，交通区位，水资源等方面的优势，聚焦三湖三河流域治理，共同投资建设一批水环境系统治理项目，为武汉市创建国家生态文明建设示范城市贡献三峡力量。

据悉，本次大会共签约项目136个，涵盖新一代信息技术等多个产业，总金额2622.6亿元。



华中首个电网物资检储配“产学研”一体化基地投用

>> 3版·创新·创业



咳嗽“难断根”？

听专家支招

>> 4版·健康生活



**点亮科技梦想
共浴科普时光**

>> 8版·科普智慧行

责编 郑莉莉 张宇驰 美编 丁靓怡君